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МОНИТОРИНГ МНЕНИй: Май — ИюНь 2018

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса —  телефон‑
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио‑
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально‑демографическим пара‑
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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ПРЕЗИДЕНТ ВЛаДИМИР ПУТИН: ОЦЕНКИ РаБОТЫ И ОЖИДаНИЯ
2—3 мая 2018 г.

Оценки деятельности Владимира Путина на посту президента страны, заметно 
выросшие после марта 2014 г., сохраняются на высоком уровне уже четыре года 
(по данным майских опросов 2014—2018 гг., —  от 82 % до 88 %). Работу президен‑
та сегодня одобряют 82 % россиян —  по данным опросов 2—3 мая 2018 г. (поло‑
жительные ответы чаще, чем остальные, склонны давать женщины, представители 
старшего поколения, жители сельской местности, люди с хорошим материальным 
положением).

Рисунок 1. Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность президента России? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. Сейчас я зачитаю несколько суждений. Пожалуйста, по каждой группе суждений 
выберите то, которое в наибольшей степени соответствует Вашему мнению 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

РЕйТИНГИ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИКаМ, ОДОБРЕНИЯ РаБОТЫ 
ГОСУДаРСТВЕННЫХ ИНСТИТУТОВ, РЕйТИНГИ ПаРТИй

2—6 мая 2018 г.
Показатель одобрения деятельности президента по среднему значению за по‑

следнюю неделю —  81,2 %. Оценки работы премьер‑министра и Правительства 
России в первую неделю мая —  44,7 %, 49,8 % соответственно. Среди других ин‑
ститутов государства и общества лидирующую позицию по‑прежнему занимает 
армия —  уровень одобрения ее деятельности, по данным апрельского опроса, — 
86,3 %. В ТОП‑3 также традиционно входят РПЦ (71,8 %) и СМИ (59,6 %).

Рисунок 3. Одобрение деятельности государственных институтов (% респондентов). 
По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждому институту)
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Рисунок 4. НЕодобрение деятельности государственных институтов (% респондентов). 
По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждому институту)

Рисунок 5. Доверие политикам (% респондентов.) По вопросу «Все мы одним людям доверяем, 
другим —  нет. А если говорить о политиках, кому Вы доверяете, а кому не доверили бы решение 

важных государственных вопросов?» (Открытый вопрос, любое число ответов)

Рисунок 6. НЕдоверие политикам (% респондентов). По вопросу «Все мы одним людям доверяем, 
другим —  нет. А если говорить о политиках, кому Вы доверяете, а кому не доверили бы решение 

важных государственных вопросов?» (Открытый вопрос, любое число ответов)
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Рисунок 7. Электоральные рейтинги политических партий (% респондентов). По вопросу «Скажите, 
пожалуйста, если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Государственную думу России, 
за какую из следующих партий Вы бы, скорее всего, проголосовали?» (Закрытый вопрос, один ответ)

«БаРХаТНаЯ РЕВОЛюЦИЯ» В аРМЕНИИ: МНЕНИЕ РОССИЯН
7—8 мая 2018 г.

Интерес к ситуации в Армении проявляют более половины россиян (59 %), од‑
нако пристально следят за событиями только 9 %. Отразятся ли текущие события 
на отношениях России и Армении и как именно —  для наших сограждан вопрос 
спорный: по мнению 28 % респондентов, следящих за положением дел, взаимо‑
отношения ухудшатся, 20 %, напротив, ожидают улучшения, а 27 % полагают, что 
ситуация никак не повлияет на двусторонние связи.

Рисунок 8. Вы лично интересуетесь событиями, которые сейчас происходят в Армении, или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 9. Опишите в двух‑трех словах то, что в настоящее время происходит в Армении (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто интересуется событиями в Армении)

Рисунок 10. По Вашему мнению, события, происходящие в Армении, как‑то отразятся 
на отношениях России и Армении или никак не отразятся? 

Если отразятся, то приведут к улучшению или ухудшению отношений? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто интересуется событиями в Армении)
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Рисунок 11. По Вашему мнению, сейчас в России возможны 
или невозможны такие же события, которые происходят в Армении? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто интересуется событиями в Армении)

ИНаУГУРаЦИЯ ВЛаДИМИРа ПУТИНа: ПЕРВЫЕ ВПЕЧаТЛЕНИЯ
8, 12 мая 2018 г.

Церемония вступления в  должность избранного президента страны, как 
и в 2008, 2012 гг., привлекла внимание большинства россиян (57 % в 2018 г.). 
В этом году более половины россиян (53 %), следивших за инаугурацией в прямом 
эфире или по выпускам новостей, испытали чувство гордости за страну. Речь гла‑
вы государства вызвала интерес более чем у трех четвертей опрошенных (81 %), 
следивших за ней в онлайн‑режиме или ознакомившихся с основными моментами 
позднее из СМИ.

Рисунок 12. А Вы следили за инаугурацией (вступлением в должность) президента России или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 13. Какие чувства у Вас вызвала церемония инаугурации? 
(Закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от тех, кто следил за инаугурацией/узнал о ней 

из новостей)

Рисунок 14. Если говорить в целом, Вам было скорее интересно то, о чем говорил президент 
в своем выступлении, или скорее неинтересно? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следил за инаугурацией / узнал о ней из новостей)
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Рисунок 15. Если Вы следили за выступлением президента, то какие его идеи, высказывания 
и предложения Вам понравились? Назовите, пожалуйста, два‑три из них 

(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, 
кто следил за инаугурацией/узнал о ней из новостей)

ПРаВИТЕЛьСТВО ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВа: ПРОШЛОЕ И БУДУЩЕЕ
12—13 и 14—15 мая 2018 г.

О том, что Дмитрий Медведев вновь назначен председателем Правительства 
РФ, известно подавляющему большинству россиян (на момент проведения опро‑
са —  86 %). Более половины граждан (54 %) положительно оценили работу кабинета 
министров в последние годы (заметно выше эта доля среди сторонников «Единой 
России» —  75 %). Ожидания от деятельности нового состава Правительства уме‑
ренно‑положительные: 37 % респондентов полагают, что оно будет более эффек‑
тивным, 49 % —  что его работа не будет значительно отличаться от предыдущего.

Рисунок 16. Владимир Путин после официального вступления в должность Президента РФ назначил 
Дмитрия Медведева председателем нового Правительства Российской Федерации. Вы знаете, 
что‑то слышали или впервые слышите о том, что Дмитрий Медведев назначен руководителем 

Правительства? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 17. Как Вам кажется, Дмитрию Медведеву удалось или не удалось создать свою команду: 
собрать вокруг себя людей, которым он полностью доверяет, на которых опирается в своей работе? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных).

Рисунок 18. Как бы Вы оценили работу Правительства во главе с Дмитрием Медведевым 
за последние годы? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 19. Как Вы считаете, новый состав Правительства будет работать лучше, хуже или так же, 
как предыдущий? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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БюДЖЕТНОЕ ОБРаЗОВаНИЕ ОБЯЗЫВаЕТ?
2—3 мая 2018 г.

Идея обязательного распределения после получения бесплатного высшего 
образования нашла поддержку среди населения в целом: «за» высказались три 
четверти всех опрошенных (74 %). При этом идея «наказания рублем» за отказ 
от работы по распределению в государственных структурах, вызывает уже куда 
меньший энтузиазм: 51 % респондентов ее поддерживают, 37 % —  нет (среди 
18—24‑летних —  28 % —  «за», 57 % —  «против»).

Таблица 1. Сейчас обсуждается ряд законодательных инициатив, я зачитаю несколько из них. 
Скажите, пожалуйста, Вы знаете, слышали или слышите о них впервые? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)
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Распределять специалистов, прошедших обучение в вузах 
на бюджетной основе, на работу в государственные учрежде‑
ния, где они должны будут проработать по своей специально‑
сти столько времени, сколько шло обучение. Например, вы‑
пускник специалитета должен проработать в государственном 
учреждении не менее 5 лет

19 30 49 2

В случае, если студент, обучающийся на бюджете, откажется 
работать по распределению в государственном учреждении, 
он должен будет полностью оплатить свое обучение

16 24 58 2

Предоставлять возможность обучения на бюджетной основе 
студентам в возрасте от 17 до 30 лет 13 19 66 2



212 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 3 (145)    Май — ИюНь 2018

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 1. Как Вы считаете, с какой целью государство планирует ввести обязательное 
распределение на работу студентов, обучающихся за счет бюджетных средств? Вы можете дать 

любое число ответов (открытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)

Таблица 2. Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к данным инициативам? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Скорее под-
держиваю

Скорее 
не поддер-

живаю

Мне без-
различно

Затруд-
няюсь 

ответить

Предоставлять возможность обучения 
на бюджетной основе студентам в воз‑
расте от 17 до 30 лет

84 6 7 3

Распределять специалистов, прошедших 
обучение в вузах на бюджетной основе, 
на работу в государственные учрежде‑
ния, где они должны будут проработать 
по своей специальности столько вре‑
мени, сколько шло обучение. Например, 
выпускник специалитета должен прора‑
ботать в государственном учреждении 
не менее 5 лет

74 15 8 3

В случае, если студент, обучающийся 
на бюджете, откажется работать 
по распределению в государственном 
учреждении, он должен будет полностью 
оплатить свое обучение

51 37 6 6



213МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 3 (145)    Май — ИюНь 2018

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

СДЕРЖИВаюЩИЕ ФаКТОРЫ БИЗНЕСа И ВОЗМОЖНОСТИ 
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТа

Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в восьми федеральных округах по за-
казу Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав 
предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса —  телефонное ин-
тервью посредством терминала CATI. Объем выборки —  1401 респондент. Тип 
выборки —  целевая, репрезентирует бизнес по сферам экономической деятель-
ности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса.

ТОП‑3 факторов, сдерживающих развитие компаний: неопределенность эко‑
номической ситуации (4,0 балла из 5,0), высокий уровень налогообложения (4,0), 
снижающийся спрос на внутреннем рынке (3,8). Меры по возобновлению эконо‑
мического роста, предпринимаемые Правительством РФ, 69 % предпринимателей 
оценивают как неэффективные. Наиболее приоритетные меры возобновления 
экономического роста, по оценкам опрошенных: повышение уровня и качества 
жизни людей (3,8 балла из 4,0), налоговая реформа, стимулирующая экономи‑
ческий рост (3,6), ограничение тарифов на услуги инфраструктурных и сырьевых 
монополий и снижение тарифов (3,5).

Рисунок 2. Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние 
на функционирование вашей компании/вашего бизнеса? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, средний балл по 5-балльной шкале, 
где 1 —  однозначно не оказывает, 5 —  однозначно оказывает)
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Рисунок 3. Как в целом текущая экономическая ситуация отразилась за последний год 
на положении Вашей компании/Вашем бизнесе —  положение компании улучшилось, 

ухудшилось или осталось без изменений? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, % от всех опрошенных)

Рисунок 4. Оцените, пожалуйста, каким образом за последний год изменилась ситуация, связанная 
с перечисленными ниже факторами с точки зрения влияния на Ваш бизнес? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, средний балл по 5-балльной шкале, 
где 1 —  однозначно ухудшилась, 5 —  однозначно улучшилась)
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Рисунок 5. Как Вы в целом оцениваете эффективность мер, принимаемых Правительством 
Российской Федерации в целях возобновления экономического роста? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 6. С Вашей точки зрения, имеет ли правительство Российской Федерации 
продуманный стратегический план возобновления экономического роста, 

и если имеет, насколько эффективным его можно считать? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ПРаВООХРаНИТЕЛьНЫЕ И СУДЕБНЫЕ ОРГаНЫ: РЕйТИНГ ЗаЩИТНИКОВ 
ПРаВ И СВОБОД

Исследование проведено по заказу издательского дома «Аргументы и факты» 
в несколько этапов:
1) Всероссийский опрос «ВЦИОМ—Спутник» 5—6 мая 2018 г.;
2) Всероссийский опрос представителей юридических лиц. В опросе приняли 
участие предприниматели РФ различных отраслей и размера бизнеса. Объем 
выборки 500 респондентов. Метод опроса —  телефонный опрос по квотной 
выборке.

Наиболее известными руководителями правоохранительных органов и органов 
судебной власти являются генеральный прокурор Юрий Чайка (его должность точ‑
но отмечают 28 % участников всероссийского опроса и 55 % предпринимателей) 
и глава МВД Владимир Колокольцев (28 % и 53 % соответственно).

Главной инстанцией в нашей стране, куда люди потенциально готовы обра‑
титься в случае нарушения гражданских и предпринимательских прав, является 
прокуратура: половина участников всероссийского телефонного опроса (48 %) 
и две трети представителей бизнеса (67 %) подали бы заявление именно туда. 
Вторым по популярности ответом среди граждан в целом является МВД (21 %), 
среди представителей юридических лиц —  суды (53 %).

Таблица 3. ВСЕРОССИЙСКИЙ ТЕЛЕФОННЫЙ ОПРОС: 
Вы слышали или не слышали о существовании следующих органов власти? 

Если слышали, то специально интересовались их работой или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Слышал, интересовался работой 21 19 26 27 23 27 17

Слышал, но специально работой 
не интересовался 76 77 71 71 65 69 67

Впервые слышу об этом органе 
власти 3 3 2 1 10 3 15

Затрудняюсь ответить 0 1 1 1 2 1 1
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Таблица 3. ВСЕРОССИЙСКИЙ ТЕЛЕФОННЫЙ ОПРОС: 
Сейчас я буду зачитывать различные направления деятельности. 

По каждому направлению скажите, какие органы власти, на Ваш взгляд, занимаются этой 
деятельностью? Вы можете назвать любое число органов власти. 

Учитывайте, что одним и тем же направлением может заниматься несколько ведомств 
(Закрытый вопрос, не более 7-ми ответов ответ, 

% от тех, кто слышал о работе соответствующего ведомства)
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Контроль/ надзор за исполнением 
законодательства 39 43 47 64 41 38 20

Надзор за следствием 32 54 32 62 25 14 9

Защита прав гражданина и юридических лиц 31 40 53 61 58 28 27

Разрешение конфликтов, связанных с несо‑
гласием граждан с действиями государствен‑
ных органов

28 33 35 56 54 16 19

Разрешение конфликтов, связанных с несо‑
гласием граждан с решениями суда 15 28 22 52 56 18 9

Предотвращение и контроль за нарушениями 
со стороны следственных органов 38 42 30 58 31 11 10

Контрразведывательная деятельность 61 11 19 11 9 6 24

Борьба с терроризмом 76 28 48 24 17 10 48

Расследование уголовных дел 28 60 57 53 35 10 10

Борьба с преступностью и охрана 
правопорядка 37 41 69 38 26 13 51

Рассмотрение уголовных, гражданских и ад‑
министративных дел 13 36 39 47 67 19 9

Исполнение судебных актов, актов других 
органов 13 21 26 35 36 61 12

Участие в охране общественного порядка 29 19 64 20 15 14 63

Затрудняюсь ответить 9 10 8 8 11 16 20
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Рисунок 7. ВСЕРОССИЙСКИЙ ТЕЛЕФОННЫЙ ОПРОС:  
К какому правоохранительному органу или органу судебной власти 

Вы бы обратились в первую очередь при нарушении Ваших гражданских прав? 
(Закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от всех опрошенных).

Таблица 4. ВСЕРОССИЙСКИЙ ТЕЛЕФОННЫЙ ОПРОС: 
К какому правоохранительному органу или органу судебной власти Вы бы обратились 

в первую очередь при столкновении со следующими проблемами? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)
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Насильственные преступления против лично‑
сти (грабёж, изнасилование, избиение, поку‑
шение на убийство, нападение и т. д.)

6 12 54 13 4 0 3 8

Мошенничество 6 10 40 25 5 1 2 11

Вымогательство, взятки 13 13 25 32 3 0 1 13

Ограничение свободы 9 8 18 28 11 1 2 23
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Отказ в лечении 2 5 5 42 14 1 1 30

Чиновники отказываются исполнять свои 
обязанности 8 8 4 43 8 1 1 27

Отказ в предоставлении места в образова‑
тельном учреждении 2 6 4 40 13 1 1 33

Нарушение трудовых прав 2 6 4 42 22 1 1 22

Нарушение в сфере ЖКХ 2 5 5 43 20 2 1 22

Препятствование в ведении бизнеса 5 8 8 33 11 1 1 33

Невыплата социальных пособий 2 6 4 41 20 3 0 24

Нарушение в сфере экологии 4 7 10 31 9 1 3 35

Несогласие гражданина с решением суда 4 8 3 30 34 3 1 17

Угроза терроризма 55 4 22 5 1 0 5 8

Неисполнение судебных актов, актов других 
органов

7 6 4 34 12 15 1 21

Рисунок 8. ВСЕРОССИЙСКИЙ ТЕЛЕФОННЫЙ ОПРОС ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ: 
К какому правоохранительному органу или органу судебной власти Вы бы обратились в первую 

очередь при нарушении Ваших прав как предпринимателя/юридического лица? 
(Закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от всех опрошенных)
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МРОТ: ОРИЕНТИР —  На ПРОЖИТОЧНЫй МИНИМУМ!
20—21 мая 2018 г.

Новость о повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ) до про‑
житочного минимума вызвала широкий резонанс в обществе: об изменении за‑
конодательства (вступило в силу 1 мая с. г.) слышали 83 % россиян. Работающие 
граждане в большинстве своем (70 %) не ожидают роста окладов в связи с повы‑
шением МРОТ. Незначительный рост предполагают 19 %, существенное увеличе‑
ние зарплаты —  3 %.

Рисунок 9. С 1 мая вступили в силу изменения в законодательстве, по которым размер зарплаты 
россиян не может быть ниже прожиточного минимума, который в среднем по России составляет 

около 11 000 (одиннадцати тысяч) рублей в месяц. Вы знаете, что‑то слышали или впервые слышите 
об этом? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 10. Как Вы считаете, после повышения МРОТ размер Вашей зарплаты изменится или 
останется неизменным? (Закрытый вопрос, один ответ, % от работающих респондентов)
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Рисунок 11. Прожиточный минимум —  это минимальная сумма денег в месяц для приобретения 
необходимых продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, а также оплаты 

обязательных платежей и сборов. По Вашему мнению, каким должен быть размер прожиточного 
минимума в вашем городе/населенном пункте? Назовите сумму в рублях за месяц 

(Открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ДЕНь ПОБЕДЫ: СОХРаНИМ ПаМЯТь О ПОДВИГЕ!
2—3 мая 2018 г.

В последние годы значимость Дня Победы в нашем обществе значительно 
выросла. Сегодня граждане заметно чаще планируют участие в праздничных 
торжествах, чем несколько лет назад (55 % в 2018 г. против 37 % в 2012 г.). 
Парад Победы традиционно привлекает к себе внимание подавляющего боль‑
шинства граждан, при этом фиксируется заметный рост личной вовлеченности: 
так, в 2018 г. 29 % опрошенных сообщили, что в прошлые годы присутствовали 
на Парадах Победы —  с 10 % в 2010 г. Две трети (65 %) сказали, что смотрели 
трансляции торжества.

Рисунок 1. Приближается 9 Мая —  День Победы. А как Вы собираетесь провести этот день? 
(Закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. 9 мая в Москве и в других городах России пройдет Парад Победы. В чем, по Вашему 
мнению, смысл парада 9 мая? (Открытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных)

Рисунок 3. А Вы лично обычно наблюдаете за Парадом Победы или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 4. В последние годы в День Победы во многих городах России и мира проходит акция 
«Бессмертный полк», в рамках которой сотни тысяч людей проносят по улицам портреты своих 

участвовавших в войне родственников. Вы слышали об этой акции или нет? 
Если слышали, то Вы сами когда‑нибудь участвовали в ней или нет? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ПРОСТРаНСТВа МОСКВЫ: ЗаПРОСЫ И ОЦЕНКИ 
ГОРОЖаН

Опрос ВЦИОМ проведен по заказу Московского центра урбанистики «Город» 
13—16 мая 2018 г. в г. Москве.

Москвичи значительно чаще гуляют и отдыхают в своих районах (42 % —  почти 
ежедневно, 33 % —  от одного до нескольких раз в неделю), нежели в центре города 
(4 % и 16 % соответственно). В целом уровень удовлетворенности различными 
объектами инфраструктуры в столице достаточно высок, при этом можно выделить 
несколько зон роста. Основные приоритеты развития столичной среды —  бла‑
гоустройство дворов (этот пункт отметили 40 % опрошенных), создание новых 
зеленых зон (39 %) и мест для прогулок (37 %) в местах проживания.
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Таблица 1. Оцените, достаточно или недостаточно сегодня в Москве… 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)
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Зеленых зон —  парков, скверов 
в центре Москвы 26 29 18 14 13

Зеленых зон —  парков, скверов в рай‑
оне, где Вы живете 53 23 11 12 1

Мест в Москве в целом, где мож‑
но устроить пикник, приготовить 
шашлыки/барбекю

17 14 16 20 33

Улиц, набережных, аллей, привле‑
кательных для прогулок в центре 
Москвы

41 27 11 5 16

Улиц, набережных, аллей, привлека‑
тельных для прогулок в районе, где 
Вы живете

36 24 21 15 4

Мест для прогулок с детьми в центре 
Москвы 19 17 17 12 35

Мест для прогулок с детьми в районе, 
где Вы живете 50 21 14 9 6

Мест для занятий спортом на откры‑
том воздухе в районе, где Вы живете 40 20 21 14 5

Кафе, ресторанов, баров в центре 
Москвы 69 8 1 1 21

Кафе, ресторанов, баров в районе, 
где Вы живете 44 19 16 10 11

Музеев, галерей 50 20 11 9 10

Торгово‑развлекательных комплексов 
в центре Москвы 65 12 2 1 20

Торгово‑развлекательных комплексов 
в районе, где Вы живете 56 16 12 8 8

Кинотеатров в центре Москвы 50 16 7 2 25

Кинотеатров в районе, где Вы живете 42 16 18 17 7

Театров 54 18 11 9 8
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Рисунок 8. Если бы шло голосование за объекты благоустройства, то что бы Вы выбрали? 
(Закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных)

ЛЕТО‑2018: ОТПУСКНЫЕ ПЛаНЫ И ПРЕДПОЧТЕНИЯ РОССИЯН
14—15, 20—21 мая 2018 г.

Крым третий год подряд лидирует в рейтинге наиболее желанных мест отдыха 
для россиян: 37 % граждан заявляют, что провели бы лето именно там. При этом 
дом и дача по‑прежнему остаются основными предполагаемыми местами отдыха 
(45 % и 34 % соответственно). Каждый десятый участник опроса (9 %) предполагает 
отдохнуть этим летом в Крыму, еще 42 % может посетить полуостров в следующем 
сезоне или позднее (эта доля выросла с 27 % в 2014 г.). Недостаток финансов 
по‑прежнему остается основной причиной отказа от поездок —  44 % опрошен‑
ных, не намеревающихся покидать место проживания, отмечают ее в качестве 
основной. Предполагаемые траты на выездной отдых год к году продолжают расти: 
в 2018 г. россияне, планирующие отдохнуть летом вне дома, потратят в среднем 
44 205 руб. (из расчета на одного члена семьи), что на 11 % больше, чем в 2017 г.
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Рисунок 9. Где Вы собираетесь отдыхать, проводить отпуск этим летом? 
(Закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)

Рисунок 10. Если этим летом Вы остаетесь дома и никуда не едете, то по какой причине? 
(Открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто лето проведет дома). ТОП ответов
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Рисунок 11. А где бы Вы предпочли отдыхать, если бы у Вас была возможность выбора 

и необходимые средства? (Закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)

Рисунок 12. Каким образом Вы планируете оплатить поездку на отдых? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто планирует отдыхать вне дома)
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Рисунок 13. Оцените, пожалуйста, в среднем по пятибалльной шкале следующие аспекты отдыха 
в России. Оценка «пять» —  это «отлично», оценка «один» —  это «очень плохо» 

(Закрытый вопрос, один ответ, средние баллы по ответам тех, 
кто в последние 5 лет отдыхал в других регионах России)


